

SALA  
DE  
LECTURĂ

# Luceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri 26 Iulie 1991 30 (178)

## REFORMA ȘI CONTRAREFORMA

O consecință a procesului inflaționist asupra căreia, până acum cel puțin, comentarii politici nu s-au oprit deloc, este revenirea, mai bine zis încercarea de revenire la întreprinderile de stat, deci bugetare, a salariaților din întreprinderile private. Dintr-un motiv relativ simplu: salariații plătiți de la bugetul statului au avantajul de a li se asigura un anume venit, indiferent de rata inflației și proporțional — atât cât consideră guvernul — cu aceasta, în vreme ce salariații plătiți de întreprinzătorii particulari pot lesne ajunge în situația de a avea salarii mai mici decât cei de la stat în cazul în care patronii nu izbutesc să facă față ratei inflației. Și cum mulți dintre aceștia din urmă se descurcă din ce în ce mai greu, nimic mai firesc decât tendința salariaților lor de a se reîntoarce la stat. Nu vrem să sugerăm, prin asta, că dedesubtul acestei aparente nepriceperi sau neputințe de a stopa inflația s-ar afla intenția de re-socializare a economiei românești, deși o atare sugestie poate fi, din păcate, transformată în teoremă și încă într-una ușor de demonstrat. Vrem doar să subliniem — acceptând buna credință a executivului — un efect absolut contrar dorinței declarate de realizare a privatizării și a economiei de piață. Un efect care anulează practic principiile exprimate de executiv, mult invocată reformă devenind, prin el, o veritabilă contrareformă. Dacă analiștii din lăuntru guvernului nu vor găsi cu repeziciune o cale de eliminare a acestui efect n-ar fi exclus ca în câteva luni să constatăm descreșterea procentului de privatizare, chiar așa mic cum e la ora de față, până la nesemnificativ. Iar problema eliminării efectului este, de fapt, problema eliminării cauzelor lui. Ceea ce presupune, din partea executivului, o cercetare lucidă și critică a propriului program și a propriei strategii, căci în ele se află pricina eșecului spre care se îndreaptă din ce în ce mai vizibil reforma economică în vremea din urmă. Și dacă această analiză nu se produce sau producându-se, nu va fi concludentă pentru cei care o fac,

adică nu-i va determina să se rectifice (orice rectificare începând prin asumarea erorilor) atunci schimbarea de guvern — despre care se vorbește tot mai insistent — va trebui să însemne inevitabil schimbarea completă a strategiei și nu doar a programului de guvernare. Într-o atare perspectivă care, nouă cel puțin ni se relevă ca singura realistă și patriotică — alternativă de strategie economică propusă de opoziție va trebui să apese pe coerență și consecvență, astfel încât ideile reformiste să nu poată fi ruinate din chiar interiorul strategiei de reflexe contrareformiste de felul celui la care ne-am referit la începutul acestui text. Cu alte cuvinte ea trebuie să ofere mai întâi o rezolvare politică a problemei economice, în numele căreia să se desfășoare apoi, coerent și consecvent, programul economiei propriu-zis. Sigur că o eventuală izbândă a alternativei propuse de opoziție este condiționată de sprijinul parlamentului. Și nu știm încă în ce măsură majoritatea de acum din cele două camere parlamentare va fi în stare să-și depășească orgoliile de partid spre a sprijini un guvern al minorității. Dacă nu cumva, printr-un anume sistem de alianțe în lăuntru parlamentului, se va ajunge la o majoritate nouă, altfel construită compozițional decât cea de acum, fapt care, fără îndoială, va ajuta considerabil punerea în practică a alternativei propuse de opoziție. În orice caz, în absența sprijinului parlamentar, se va ajunge la alegeri anticipate și asta nu convine, poate, opoziției, dar nu credem să convină nici partidului dominant numeric din coaliția majoritară. Ce va fi, vom vedea.



Reproducem în paginile revistei lucrări ale pictorilor Bogdan Stîhi și Bogdan Pietriș

### Aerul — destin

Ah, fățarnic e până și aerul de fiecare zi : imbâcsit de promisiuni parșive, îl respirăm blestemând filosoful, dictator, dumnezeu al robinetului, care îi mai închide un pic presiunea. Il mai micșorează pe metrul pătrat, îl imparte cu țârâita, e adevărat, dar mergând la sigur. Fățarnic : aerul-destin...

Micșorează aerul în orașul-inchisoare : aerul dintre cuvintele fără de nici o logică dinaintea execuției, dintre o moarte și o alta ; după ce am fost puși la zid să învățăm noii psalmi, de un roșu decolorat, și n-am învățat nimic, născuți fără caracter.

Liviu Ioan Stoiciu

Din sumar: CITIVA MINUTE CU... ZIGU ORNEA • CE N-AU SCRIS BIOGRAFII DESPRE PROUST • JOHN GARDNER: BIBLIOTECA GROAZEI



















# Ce n-au scris biografii despre Proust

Cunoscutul proustian, profesorul și editorul Jean-Yves Tadié, care studiază de patruzeci de ani opera scriitorului pregătește o biografie. El are avantajul față de „rivalii” săi de a fi singurul care poate spune: „Biografia este singurul gen în care n-am vorbit încă de Proust”. A citit orice rind accesibil scris de mîna lui Proust. Cartea se pare că va apărea în 1995 la editura Gallimard. Cu această ocazie Jean-Yves Tadié își spune părerea asupra biografiei apărute din 1925.

1925. Léon Pierre-Quint publică **Marcel Proust, viața și opera** (ed. Kra) doar la trei ani după moartea scriitorului: „Pierre-Quint știa multe lucruri, dar a spus destul de puține. Era prea devreme, familia veghea, trăia fratele lui, Robert. Nu vorbește despre moravurile nenormale fiindcă nu se cuvine. Cartea este de fapt, ceea ce englezii numesc: o biografie autorizată”.

1949. André Maurois publică **În căutarea lui Marcel Proust** (ed. Hachette): „Admir mult cartea, mai ales interpretarea generală și tonul, întotdeauna juste. Autorul este asemenea unui pianist care cîntă fals destule note dar al cărui stil e inimitabil. El comentează strălucit cele două probleme sensibile: originea evreiască și homosexualitatea. Fără să încerce a ciștiga astfel cititorul. De aceea cartea sa este astăzi prima ca amănunte”.

1952. Georges Cattani publică **Marcel Proust** (ed. Julliard): „Cunoștea o grămadă de lucruri pe care nu le-a scris. A cules nenumărate mărturii orale de la oameni dispăruți azi. Păcat că nu și-a scris memoriile”.

1966. George Painter publică versiunea franceză a cărții în două volume **Marcel Proust** (ed. Mercure de France). „Este un eveniment. Au trecut peste douăzeci de ani iar anumite pagini rămîn mereu valabile, mai ales cele relative la saloane și la mondenități. N-a folosit decît informații scrise, inedite

sau tipărite. N-a întrebat pe nimeni, în anii cincizeci mai putea găsi mulți obișnuiți ai lumii proustiene. Ne-au lipsit astfel de mărturii de neînlocuit în domeniul afectiv și al amorurilor, chiar dacă pe atunci domnea «legea tăcerii» la homosexuali — cum mi-a explicat Paul Morand. Cu toate acestea Painter este cel care povestește cel mai mult despre viața intimă, cu cîteva erori: de exemplu, dragostea pentru femeii pe care i-o atribuie lui



Proust, soldat

Bogdan Stihl

Proust, cînd însuși Proust îl spusese adevărul lui Gide; el nu fusese îndrăgostit decît de bărbați. Painter merge direct la izvoare pentru a acoperi toate spațiile goale ale biografiei lui Marcel Proust. Este pentru el o problemă de deontologie. Se delimitează de operă analizînd sentimentele lui Proust, de sine stătătoare. Procedul este tentant dar discutabil. În general, nu are tabuuri, nu ascunde nimic din ce știe dar nu aprofundează geneza homosexualității lui Proust, care este, totuși, una din cheile operei sale alături de lecturi”.

1991. Ghislain de Diesbach publică **Proust** (ed. Perrin). „În afara corespondenței pe care Painter o ignoră există nici o noutate în domeniul vieții personale. Ar fi putut să ne arate cum a schimbat homosexualitatea viața lui Proust asupra lumii: cum a influențat opera această stare specială”.

Mai există Proust, volume scrise de istoricul Roger Duchêne, de scriitorul Pietro Citati și alții. Fiecare cu ce a știut. Geniul de romancier și dominarea de către Proust a secolului nostru literar dă posibilitatea exprimării unor adevăruri succesive. Chiar dacă ele aparțin în exclusivitate interpretărilor, se mai pot găsi noi documente care să dea o nouă lumină chiar asupra sexualității sale. Mai există încă semne de întrebare: ce obținea prin relațiile amoroase? Pînă unde ajungea pe plan strict sexual? Cînd a început să practice amorurile anclare? Toate au importanță în raport cu geneza operei, consideră exegeții. Jean-Yves Tadié afirmă însă că „sexualitatea lui Proust e mai puțin evidentă decît s-ar crede”.

Se știe că în colecțiile particulare, cum ar fi cele ale lui Jacques Gerin sau Julien Green, printre alții, mai există scrisori inedite. Cercetările biografilor în arhivele prefecturii poliției au fost infructuoase. Nici la Brigada mondenă nici în altă parte nu se găsesc, în mod curios, dosarele cu casele rău famate pentru bărbați din Parisul începutului de secol.

Obiectivul urmărit de Jean-Yves Tadié, după cum mărturisește, este ca în Proust să existe viața lui interioară, a creatorului, chiar înainte de a răspunde la întrebarea esențială a metamorfozei unei experiențe umane limitate într-o lume literară imensă.

În românește de Ioana Nicolae

## JUAN CARLOS ONETTI despre

### CORTAZAR, GARCIA MARQUEZ și VARGAS LLOSA

Cu nopți nedormite, într-o stare de indolență, între fumuri de țigară și whisky, alternînd bolnăvicioasă băutură cu tristețea, și ironia cu dușoșia, în felul acesta s-a născut **Cînd totul este zadarnic** această carte nouă a lui Juan Carlos Onetti, care pare a fi o înundație după o seacă de aproape șapte ani. Acești ani, Onetti i-a dus mai mult sau mai puțin în pat. Acolo a scris, a citat, a fumat și băut, s-a iritat și țipat, și s-a prăbușit. Toate acestea cu deosebită intensitate și absent la toate celelalte, luînd măsuri de apărare chiar și în aceste zile cu o puternică artilerie de medicamente spre a-și domestici gripa. **Cînd totul e zadarnic** a apărut zilele acestea la Madrid, la Editura Alfaguara.

Scriitorul nu a avut niciodată intenția de a o publica («eu scriam, scriam, în tot timpul nopții, într-un fel de atac, fără să știu de ce») și nici măcar acum nu are intenția de a descifra acest lucru. Onetti este un scriitor de un imens talent literar, și în același timp un tip complicat, complicat pentru a vorbi cu el și a-l scoate din monosilabe și înfeudat fără pic de jenă abuliei și descurajării, atât de familiare lui. «Nu am nimic din ceea ce se spune un om de litere», avertizează din prima clipă. Și adaugă, neîndemănatec: «nu mai scriu decît pentru mine însumi, pen-

tru cine altul dacă nu mă adresez marilor mase exploatare?».

**Cînd totul este zadarnic** este un fel de jurnal, o poveste nesfârșită de dragoste și contrabandiști, care picură melancolie și mister. Fiecare capitol este intitulat cu un fapt ce nu are, sau aproape nu are nimic de-a face cu textul. Faptele au fost adăugate la sfârșit și nici măcar nu a fost el cel care a făcut-o. Diferite persoane, printre ele Carmen Balcells, agentul lui literar, l-au împins să-l termine. «Întotdeauna am fost lenș, un viciu pe care l-am cultivat cu dragoste.» Și chiar acum, totul îl lasă indiferent pe scriitor. «Nu l-am putut face nici mai bun, nici mai rău. În Jurnal nu există nimic din mine. Autobiografic este doar tot ce ține de obscen.» În această convorbire întreruptă și liniștită pe care am avut-o, nu există nici un fel de obscenitate, însă, da, o intenție de provocare, de glumă. «Corupția? Știu doar atât că ocaziile în care m-am corupt în viața mi s-au părut delicioase».

Fără nici o continuitate în discuție, Onetti se referă la Rubén Darío și recită un poem de-al lui: «**Cînd vreau să plîng, nu pot / și uneori plîng fără să vreau**», iar în altă parte spune «**se- tea mea de dragoste e fără de sfârșit / cu părul cărunt mă apropii / de trandafirul din grădină.**» «Mîntea ca un porc, deoarece la douăzeci și cinci de ani se văzu impotent...» mă lămurește el.

— În situația de acum, ce anume vă interesează mai mult, ce vă impresionează?



— Îmi este foarte greu, și mai ales e complicat să știu. Sunt gripat, nedormit și surd. În situația de acum a vieții mele, mă interesează uneori lucrurile mărunte dar care se exprimă în cuvinte mari. Singurul lucru pe care îl știu este că e foarte trist să îmbătrănești... Dragostea m-a preocupat întotdeauna cel mai mult, exceptînd doar clipele cînd mă apucam de scris. Și atunci mi se întâmpla ceva nostim, nu puteam scrie deoarece eram îndrăgostit.

— Există o stare sufletească mai deosebită pentru creație?

— Da, există aceste situații, însă nu pot să-ți spun de ce depind ele. Nu pot răspunde cu exactitate, în mod adevărat. Sunt conștient că am poftă de scris, și scriu. Tu ai putea să-mi spui care sunt stările tale sufletești favorabile pentru a te îndrăgosti?

Onetti își petrece zilele între cearșafuri, țigări, medicamente, alcool și «toate aceste mici murdării polițienești.» Este cititorul cel mai tenace pe care l-a avut vreodată literatura de romane polițiste. «Citeș tot ce îmi pică în mîna, însă de fiecare dată apar povestiri tot mai proaste. Același lucru se întâmplă în întreaga literatură a lumii; există o prăbușire foarte mare a ei dacă o comparăm cu cea a începu-

tului de secol. Unde se află cei ca Proust, ca Joyce? Pe mine întotdeauna m-a interesat mult Faulkner.»

— Pe care dintre scriitorii actuali îi admirați cel mai mult?

— Este atât de mult timp că nu-l citeș nici pe Onetti...!

— Vă interesează actualitatea politică spaniolă?

— O urmăresc, într-adevăr, puțin. Nu vreau să mă amestec în politica spaniolă, însă este de ajuns să răsfoiești ziarele, pentru ca să-ți dai seama că totul este foarte rău, nu numai în Spania, ci în lumea întreagă. Ființa umană este o bestie, lucrul acesta îl știu de mult. Însă o confirmare ca aceasta zilnică, cînd vezi milioane și milioane de bestii este foarte trist. Demoralizator.

— Credeți că intelectuali, azi, în Spania și în lume, au vreo răspundere cu privire la politica țărilor lor, credeți că sunt datori să ia parte la viața publică?

— Cred că da, și un exemplu este Cortázar. Cortázar nu a avut niciodată, în cărțile sale, vreo idee politică, însă personal a fost întotdeauna un om angajat. Întotdeauna mi s-a părut demn de a fi imitat, însă, în același timp, pe mine mă cuprinde neîncrederea și nu cred, sincer vorbind, că eu aș putea influența cu ceva.

Acum Onetti îi dăruie câteva cuvinte amabile lui García Marquez, și se năpustește împotriva lui Vargas Llosa. Chestie de ideologie. Despre primul subliniază «marele său talent literar și proza lui magnifică», în timp ce despre al doilea afirmă:

— Vargas Llosa? Ah, da. Un tînar care era cît p-aci să devină președinte al Perului. L-am cunoscut personal la Caracas, cînd i s-a înmînat un premiu cu mulți bolivari. Și a pronunțat un discurs de multumire ce se termina astfel: «Aștept ca într-o zi venezuelanul să se poată bucura de aceea libertate ca și cubanezii.» Acum cred că a scris o carte despre campania lui electorală în Peru, însă pe cine mai poate interesa asta?

BLANCA BERASATEGUI

În românește de E.A. Deladunăre



